

本月起已禁捕！ 市场上那么多的 “正宗川乌”从哪来？

水产专业人士教你 如何戳穿“李鬼”伎俩

从3月1日至7月31日，宁波象山港马鲛鱼种质资源保护区内禁止从事捕捞作业。设立禁捕期，保护蓝点马鲛鱼资源，既不能捕，也不能卖。

然而记者最近走访甬城多家菜市场、生鲜超市时，发现仍有部分商贩打着“正宗川乌”的幌子贩卖普通马鲛鱼，让不少市民一头雾水，其中也可能混杂违法偷捕行为。记者为此请教水产专业人士，简单几招就能戳穿“李鬼”伎俩。



正宗川乌

▲象山港蓝点马鲛鱼一般“两头翘”



普通马鲛鱼

1 记者探访 那么多的“川乌”从哪来？

“正宗象山港川乌，味道透鲜！”9日上午，记者来到江北区天水里菜市场，发现部分海鲜摊位在售卖马鲛鱼。在摊位灯光照射下，马鲛鱼泛出或绿或蓝的光线，鱼有大有小，条重1公斤至2公斤不等，部分马鲛鱼已被销售一空。

“不是说象山港马鲛鱼禁捕了吗？”一位买海鲜的中年大叔在挑选时有些迟疑。

“放心吧，虽说禁捕了，这是小船偷捕的。”一位海鲜摊主热情招徕着生意。记者一问价格，这摊的“正宗川乌”卖每公斤80元。当记者询问鱼的进货渠道时，摊主警觉地瞅了瞅，回复：“要买就买，多问不要问。”

在不远的另一摊，一位女摊主看见记者在打量马鲛鱼，说“只剩最后一条，便宜卖了，一公斤30元”。当记者询问鱼的来源地时，她支支吾吾，表示“挺敏感，不好说”。

“象山港马鲛鱼，每公斤56元。”在附近一家社区的生鲜菜店，摊主见到有人来

问价，推销起马鲛鱼。“不是说禁捕了吗？”记者问。“管它禁不禁捕，鱼生意照做。”他不屑地说。

在宁波一家社区型生鲜连锁超市，店员介绍说，店里不销售“川乌”，只卖普通马鲛鱼，“因为象山港已禁捕马鲛鱼了”。价格按整条、头尾卖，分两档。“外面卖的大多数是外地马鲛鱼，不是象山港‘川乌’，你看鱼背上的暗纹是绿色的，比较浅，而正宗‘川乌’鱼背有比较明显的蓝色斑点，内行人一眼就能认出。”店员解释道。

在东柳菜市场、白沙菜市场，情况也差不多。部分商贩用普通马鲛鱼以假乱真，冒充“川乌”，也有一部分诚信商家会向市民说明为普通马鲛鱼。在象山港“川乌”的曾经集中交易地咸祥菜市场，记者发现，市场内销售马鲛鱼的摊位比往年要少一些，价格也有高有低，从每公斤30元至120元不等。

2 渠道探源 主要来自福建、浙江三门

象山港是宁波的生态“大鱼池”，也是国内条件优越的马鲛鱼产卵场。每年清明前后，成群的马鲛鱼从外海洄游到象山港里产卵、繁衍后代，到六七月时再陆续出港，回到大海。洄游进港产卵的马鲛鱼，背部呈蓝绿色。在春夏之际实施5个月的禁捕，除了保护蓝点马鲛鱼种质资源，也为港内的黄鱼、鲳鱼、青蟹等休养生息创造良好条件。

既然本月起禁捕，那么菜市场、生鲜店热销的“正宗川乌”来自何方？记者进行了多方打探。

在宁波最大的水产批发交易市场——宁波水产品批发市场，记者了解到，前

年“川乌”一般都是在象山港畔的咸祥等码头、菜场直接交易，很少进入城区的批发市场交易。

“目前在售的假‘川乌’大多来自福建、浙江三门，直接发货到咸祥菜市场和市区菜市场。”一位不愿透露姓名的宁波水产界资深人士表示，打“擦边球”牟取利润是部分水产商贩的赚钱门道，在象山港禁捕之前的近些年，实际上商贩销售的象山港蓝点马鲛鱼也是真真假假，有的商贩专挑背线变色的马鲛鱼来假冒“川乌”，不少消费者也难分真假。“如今正宗货基本没有了，市场降温了，但一些商贩还按以前的套路在赚钱。”这位资深人士坦言。

3 专家建议 海鲜很多，不必纠结特定品种

那么，如何用简单方法快速鉴别出真假“川乌”？

从事水产行业30多年的业内专家戎永敢支招——首先是看鱼身外型，“川乌”一般是“两头翘”，鱼身呈微微弯曲状，而普通马鲛鱼一般比较平直。其次是问价格，低于每公斤120元的，一般是普通马鲛鱼，“川乌”的价格要高出普通马鲛鱼一大截。再次是在自然光线下看蓝色条纹，“川乌”身上有明显的蓝色斑点带，而普通马鲛鱼一般较浅。目前菜

场部分海鲜摊位会配备一些特殊灯光，让鱼身上泛出蓝光，这一点消费者也要注意。

至于大家对于“川乌”的追捧，中国烹饪大师、宁波石浦酒店集团行政总厨陈继波说，马鲛鱼其实是大海里的普通品种，价格一直不高，象山港蓝点马鲛鱼之所以受追捧，是它的鲜美细腻口感。其实可替代的海鲜有很多选择，不必纠结于某些特定品种。

记者 周晖

莫名成为代理商？警惕电信诈骗圈套

李先生近日在某购物APP上购买一个祛疤膏，随后接到一个“00”开头的电话，对方称是该产品的客服，因为后台操作失误，误把客户设置成了代理商，每月会通过银联扣取500元的代理费，如果想要解除代理关系，需要客户按电话提示操作。

之后李先生又接到自称是某银行工作人员电话，称取消名单需要验证其所有银行卡的资金情况。李先生便在电话中告知了自己的银行卡号和验证码，导致其损失了两笔资金，合计25000元。

如果你接到类似的电话一定要当心，这是不法分子设下的“圈套”。这些

人的作案手段是：通过拨打电话告知你“买家信息被错误录入为代理商或会员，每月会从个人账户扣除一定费用”，再假冒银行工作人员与你联系。当你听到会被自动扣掉代理费，眼看资金出现回损失时，内心可能充满了焦虑。这时，面对不法分子提供“解决方案”，你可能二话不说立即照做，却不知已经掉入了不法分子的圈套。

如何更好防范此类新型诈骗手段，避免上当呢？宁波银行提醒您关注以下三点：

一是不轻信、不盲从、不转账。接到陌生电话首先应保持镇静，不能盲目

相信对方的言辞，凡是自称购物平台或快递客服要求退款、理赔、退税或取消代理商等情况，务必要通过官方渠道核实交易信息和对方身份，切勿轻易点击对方发来的链接。注意保管个人账户、密码及验证码等关键信息，做到不轻信、不转账、不汇款。如确实遇到订单交易问题，请拨打商家预留的正规客服电话，切勿相信通过其他方式和你取得联系的人。

二是识骗局、知流程、勿操作。快递、物流、电商交易平台等发现问题，均不会要求消费者通过平台以外的具有转账功能的社交软件进行退、赔款。绝



大多数退、赔款都会原路返回，无需在其他软件中操作，更不会要求你扫码、点击链接、提供银行卡号、密码、验证码等方式。

三是不泄露、不随意、不隐瞒。保护好个人信息安全，不要随意在网站泄露个人身份信息、家庭信息和其他订单信息，链接不随意点、二维码不随意扫、电话不随意接。如发现被骗，请及时报警处理。

记者 徐文燕 通讯员 刘慧玲